9. Grundgesetz: Messung einer Observablen 2
(determinative Messung, nichtreproduzierbare Messung)
(t ,fest®)

i sei der Zustandsvektor einer reinen Gesamtheit zu einem bestimmten
Zeitpunkt, gefragt ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, daB man bei einer
Messung der Observablen 2 zum betreffenden Zeitpunkt einen MeBwert
aus einer gegebenen Teilmenge r(A) des MeBwertspektrums von 2 findet.
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(a): Dem Mefapparat wird der Projektionsoperator

= Y P, + /dP(a (4.216)
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zugeordnet.

(b): Fiir die gesuchte Wahrscheinlichkeit, gilt

W = ||Py|?. (4.217)




Ann.: T(A) < 6(A)

—— e S, S PRy

= KA X

X(tA)

N = |Pylf=0




3/1
BEMcr'kahgen 2um 3.G6:

N y—y
1Byl — 1Pyl = ¥ Papl’= [Pyl

2) |Pypl* = <Py, Pyd =<y, Pyd = <y, Py
32 Falls 6,(A)={} i ., falls 6,;(3)=f}f‘\£

‘iz SOndcnyC;«a// :

- e W au ™ -

?:7:" = <M‘H?J >Aﬂ?‘
r=1
ﬁn‘f - - <'“mn'}“'>“"nr

r=1
Falls gn=1 (a, hicht entartet):
\/\/ﬂ = |<A4mfy.r>f - RATEWEG ! ham . OsZ.
_— Energie !



3/2

61A) = 63 (&) U G, (A)
T@A) = (a- 42 ,a+ 43)< G,(A)

-

a Kontinuum
w— A
ﬂ-l-? a.f.ﬂ DX wma
A i . =
P f aPete [t B, B8
asg | aige e
Py ¢ 4
W = \A{m(az) = ﬂﬁy«” = [F @y
ﬂ*% a')
2
— 5. da’ i I<ﬂaku”f">-{
a— a2 ol '=1

\Wahrscheinlich kesdichte
W(a')

Fals g(@)=1 , ¥a'e (a—42, a+ L3):
a+§£

N, (@ = § dal I<ay 451

Wiz')

RATEWEG : W) = {<,q“4,>f‘=13m0|"

W(p') = |<u ;/lf){ "’Y"f”'
9) SGG Vfra{/3EMQ;nerm9 Voh HBOZN” 4.'""



6) Meffwaaj eines Ozﬂjemu_bffrasq/ze.ﬂ

f.fﬁ 7*‘ ~ % S. Spatere Vcra//gemememng
des 3.GG

? ynder Y,
F) Sonderfall
T(A) = 6(4)

P=> %+ dPa =1

=1 2

Bt!ﬁd'lf( E.r 4}0

S am rmm e e o —

,—,‘ﬁ gilt N1l =1
v = [l

Il Pyll® 2
» _Il—af»tf' = 1P



3/%
3) Was meint man mit "Messung Zum Ze bpunkt £7 2

p >

) Ha#en Wir schon . ..

A

’fD) S{:ﬂderfa// :

N, = N W, = N NBal”

—_ 2-a, \xn
A= B Zah

A ssof,



4. Grundgesetz: Umpréparation beziiglich einer Observablen 2

(praparative Messung, reproduzierbare Messung)
(t ,fest®)

¥ sei der Zustandsvektor einer reinen Gesamtheit zu einem bestimmten
Zeitpunkt, gefragt ist der Zustandsvektor jener neuen reinen Gesamtheit,
welche man durch eine Umpréparation zum betreffenden Zeitpunkt erhélt,
bei der man Systeme mit einem MeBwert aus einer gegebenen Teilmenge
7(A) des MeBwertspektrums von A auswahlt.

Symbolisch dargestellt: |
AAAANNASA ﬁ

gegeben @| =L |(Y) gefragt

A: Mefwert aus
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Umpréaparation = Filterung + Selektion

: Dem Praparationsapparat wird der Projektionsoperator

o

P=1Y B+ ] dP(a) (4.235)
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zugeordnet.

. Eine neue Gesamtheit wird nur unter der Voraussetzung Py # 0

erzeugt. Fiir den gesuchten Zustandsvektor gilt
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‘Bemerkungen Eum 4. GG

1 ) umpréipcxr:xﬁoh  historisch " Zastandrreduktion " 1
P
" Reoledtion der Wellenpakete” Miﬁrhferpméuhbnehf

2) VS Ty 40 fir I neuer Gesamtheit bereits besprocken.
Falls ""7:'5,.* + 0 besteht die neue Gesamtheit nach
dem 3.6 aus N = N~ H?yxﬂl Syaéouen,wg'hn
Aie ursrr&'ujﬁche Gesamtheit aws N Sy:&men beslandd,

3!— Beretts 3)¢$,Drnchcn ( ”‘9"”-‘-—‘4).
4) & st 2

A
5) Falls z(A)=(A): P=1 = w'=y wund W=
= y Y h . 7]
("Nein nicht mbglich , "neue"” Gesamtheit = hlte
Gesamtheit.)
..é..) U”'P rﬁpﬂ*‘ﬂﬁﬂﬁ ?ﬂ'a-j/. eines Observablensalaes
f R, %, Z,.. 50 SP‘WQ' V"’“”?‘”\Q{hemﬂ? Aes 4.66

7) Senderfal/:
A Dbesitae einen diskreten nicht entarteton EW a,,
(hfe_sf-, Dn =1) und es sei TA)=<a,}]
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Somit :

Seeﬁ'aféﬂ erther Vol S('&ndfgen ?rég ration:
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UL : Mebwert @y, % (Busdireibung)

Ob N %0 durch "Vorversuch” Klaren,
‘Observablensatz" 1} Vollistdndig bagl. a,
Begrifp es vollstindigen Observadlensatzes “an sih’

{0} vellstindia “ansich”, fallr 6(A4)= 61(A) unt
-\

alle EN ven A nicht enbartet. (Tst nur bei f=1 mdslich.)



